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矢吹町立小学校の教育環境に関する地区別懇談会の実施結果について 
 

 １ 説明会の開催実績 

＊周知方法 

（広報１０月号発行時に回覧、ホームページ掲載、幼少中保護者にメール配信システムを利用し当日の 

 お知らせを実施、私立保育園にはチラシの配布、町のライン、インスタを活用し当日のお知らせを実施） 

 

 ２ 懇談（質疑・意見交換）の主な内容 

質 問 ・ 意 見  ・  感  想 

■学校規模適正化に関するご意見・感想 

＜善郷小学校＞ 

・この夏に矢吹に越してきたが、多くの方がアンケートに回答してくれているという結果をみて、地域

の方々の意識が高いのかなと思った。以前の学校では数学の授業は習熟度にあわせてクラスが 5

つに分かれていた。とても環境に恵まれていたと思っている。今後、1 つの小学校になったときに、そ

ういった仕組みを作ってもらえるといいのかもしれない。 

▶保護者の皆様も、地域の皆様も真剣に考えてくれていると感じている。今後も子どもたち目線で

検討し、説明会を重ね理解を深めてまいります。 

 

＜矢吹小学校＞ 

・「矢吹町立幼稚園の適正規模・適正配置基本計画」はいつ設定されたのか。 

 ▶令和 6年 7月に策定しました。 

・「矢吹町立幼稚園の適正規模・適正配置基本計画」と「行財政改革」の整合性が取れていないので

はないか。 

 ▶幼稚園の整備を進めるには「財政面」の話も重要である。経過として、子どもの人数が将来的に

少なくなる見込みから、方向性を示す「基本計画」を策定しました。 

・「子ども達のため」に何が最善なのかを最優先に検討を進めてもらいたい。（感想） 

・より具体的な、より分かりやすく説明を心掛けてほしい。そうすれば町民も検討しやすいし意見交換

もできる。現状を踏まえるとスケジュールがタイトすぎると思う。（感想） 

 

＜三神小学校＞ 

・統合の方向性はまだ決まっていない状況ですか。 

 ▶統合するか否か決定していない。 

・5 年前に越してきたが、その頃から「三神地区は統合され、三神の幼稚園・小学校はなくなる」と聞

いていた。他の地域の統合した学校の保護者から聞いた情報によると、「統合後、人数が増えてい

じめが増えた」と聞いた。「いじめ」がない学校環境をつくってほしい。 

月 日 会 場 参 加 者 

10月 24日（木） 中畑小学校体育館 0名 （地域の方 0名、保護者 0名） 

10月 29日（火） 善郷小学校体育館 2名 （地域の方 1名、保護者１名） 

10月 31日（木） 矢吹小学校体育館 6名 （地域の方 3名、保護者 3名） 

11月 5日（火） 三神小学校 食堂 3名 （地域の方 1名、保護者 2名） 

11月 7日（木） 
複合施設 KOKOTTO 

ココットホール 
10名 （地域の方 3名、保護者 7名） 
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 ▶アンケートの結果からみても、三神地区の児童からは「楽しい学校にしてほしい」などの声が多か

った。今も教職員が一丸となりサポートしているが、統合になった際にもより強化し、「いじめ」のない

環境をつくっていきたい。 

・学校から遠くて、交通量の多い道路に面した住宅だと登下校時に危険が伴うので、スクールバス

の運用を安全面にも配慮したうえで検討いただきたい。また、保護者の送迎にするかスクールバス

の利用にするか、個別のニーズに合わせて設定してほしい。 

 ▶まだ統合の方向性が決定していないので明確には回答できないが、スクールバスの検討は進め

ていきたい。 

・学童保育の受け入れ学年について小学校 6 年生まで受けてもらえると助かるが、統合となった場

合は人数が増えることも踏まえてどうなるか。 

 ▶現状は、4 小学校全てに児童クラブを設置し 6 年生まで利用している。今後もできることは変わり

ません。 

 

＜KOKOTTO＞ 

・適正化を検討する上で、学区の見直しも実施すると思うが、自宅からの通学距離が近い学校に通

えるような選択をさせてほしい。 

 ▶適正な規模や配置について決まった時点で、より具体的に検討していきたい。 

・統合するとなると予定地はどこになるか決まっているのでしょうか。 

 ▶幼稚園に関しては、旧総合運動公園跡地を候補地とすることが決定している。アンケートの自由

記述には「幼稚園や中学校の近くに設置してほしい」という意見が多かったが、まだ「統合」について

も決定していない段階なので、明確な回答はできない。 

・もし統合となった場合の小学校跡地に関してはどのような活用をする想定なのか。 

 ▶防災施設の 1 つとして避難所の位置づけもあるので、その機能は残す方向で検討したい。他自

治体の事例などもあるので参考にしながら委員会の中で検討を進めたいと考えている。 

・7月に実施した「中学生とのディスカッション」においてはどのような意見があったのですか。 

 ▶町内 4 つの小学校から１つの中学校に通学している状況からディスカッションを実施した。「登下

校時の坂がつらい」「他小学校の子どもたちとのコミュニケーションが難しいと感じたが 1学期中には

関係性の構築が図れた」「地域とのつながりやイベントなどは残して欲しい」「校舎の老朽化を改善し

てほしい」「ハード面の充実（エアコンの完備、バス通学の検討）」などの意見があった。 

・既存の 4 つの小学校を維持するのと、統合して 1 校を設立・運営するのでは、どのくらいの財政負

担が町民にかかるのか。 

 ▶既存の 4 つの小学校のランニングコストについては算出しております。ただ、統合等については、

まだ決定していない段階ですので、比較等は実施しておりません。 

・町民に対して、4つの小学校を 1つにした場合は財政的には楽になるのでしょうか。もしくは負担が

増えるという見込みでしょうか。 

 ▶仮に統合すると決定した場合は、できるだけ財政負担が少なくなるような検討を進めさせていた

だきます。 

・既存の小学校の施設の修繕などを都度実施しているかと思いますが、今後かかってくる費用として

は何が挙げられますか。 

 ▶想定している費用に関しては、設備に関しては老朽化が進んでおり計画的に更新が必要な箇所

もある。 

・統合となった場合は、通学の負担が増えると思う。オンデマンドバスをスクールバスとして利用する

となった場合の費用負担はいくらになりますか。 

 ▶費用の算定は現時点では実施していない。現状のスクールバス利用者には月 2,000 円を徴収し

ているので、その金額をベースに検討を進めるか、また新たに金額設定をするかは今後方針が決ま

った際に慎重に検討していきたい。 

・オンデマンドバスを利用するとなった場合は、月 2,000円で運用は難しいと思う。 

 ▶現状の運用のままでは月 2,000円では難しいが、石川町などの事例を挙げると、「統合」の対象と

なる児童については費用負担を求めない運用をしていた。様々な考え方もあり、運用方法について

も今後検討を進めていく。 
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・アンケートの結果をみると、保護者の意見として「学力・体力の向上」となっているがそれは統合し

なくても現状でも実現できるのではないか。 

 ▶今回のアンケートに関しては、「魅力ある学校」、「学校のあるべき姿」として改めて子どもに求め

られていることについて整理をしたい考えにより実施した。 

・善郷小学校を除いては 150 周年の式典を実施し、歴史ある学校をなくしてしまう方向に進んだ場

合、教育委員会ではどう考えているのか。 

 ▶学校と地域とのつながりの深さは、先日の中畑小学校の式典に参加し、改めて感じた次第です。

子どもの数が減っている現状をみつつ、減った時点で議論を始めるのは現実的ではないので、早い

段階で将来を見据えて議論を進めていければと思う。地域とのつながりは継続して維持していくべき

だと考える。 

・定住化促進事業を町として進めている中、幼稚園や小学校がない地域に定住してくれる人は少な

いと思う。教育委員会としてはそのことをどう考えているのか。 

 ▶人口増に向けての政策は大事なことだと思う。人を呼び込むためにも「魅力ある学校」であること

は 1つのメリットだと感じているので、魅力ある教育・環境の整備をすることが人口増にもつながるの

ではないかと考えている。 

・本年度の 3月を目標に進めている「基本方針の決定」とはどのくらいの内容までのことをさすのか。 

 ▶どういった条件になった段階で再配置をすべきなのか、どういった教育環境が望ましいのかなど

を検討しつつ、何年度先に再配置をすべきかなどを本年度末までに決定できればと思う。候補地に

ついては、来年度以降になると思う。 

・今後も進捗具合によって説明会なども実施いただけるのか。 

 ▶段階をおって説明会を実施していきたい。 

・「適正化」とは何をさすのか。現状は「不適正」ということでしょうか。 

 ▶子どもの人数が減っている現状から将来を見据え、適正な規模・配置とは何か検討しています。

現状の教育環境については「不適正」とは認識しておりません。児童数減や校舎の老朽化が進む中

での将来的な「適正化」を図るための検討を進めています。 

・「適正化」の議論を進める前に民意を拾う努力をしてほしい。 

 ▶今回のような説明会の機会を増やしていき、意見交換を図る場を設けたい。 

・統廃合した方が財政面でメリットが大きいということでしょうか。 

 ▶現状の費用面に関しては試算している。今後、具体的に試算を図っていきたいと思う。 

・現状のランニングコストを整理しつつ、統合となった場合も含めていろんなパターンが想定されると

思うので、色々な条件を整理しながら何が最適なのかを検討いただければと思う。（感想） 

・財政面については、コストだけでなく歳入についても考えるべき。（意見） 

 

■本日の説明会に関するご意見・感想 

＜善郷小学校＞ 

・説明会の対象としては、これからの小学校に関わることとなると幼児の保護者が対象になると思

う。これらの保護者の生活スタイルを垣間見ると、平日の 18時半の時間帯ではなかなか参加は難し

いと思う。 

 ▶今後の参考とさせていただきます。 

 

＜矢吹小学校＞ 

・説明会は小学校の参観日や PTA総会などに合わせるなど、保護者をうまく巻き込んだ方がいい。 

 ▶各小学校とも連携の上、検討をさせていただきます。 

 

＜KOKOTTO＞ 

・保護者の中では、今回の地区別説明会の具体的な内容が把握しきれていなかったと思う。他の小

学校での参加者はどのくらいだったのか。 

 ▶中畑小学校 0名、善郷小学校 2名、矢吹小学校 6名、三神小学校 3名でした。 

・より多くの保護者（幼稚園、小学校など）に町としての教育環境に関する取り組みを知ってもらうた

めにも、周知の段階でより具体的に情報を発信してもらえればと思う。（感想） 



 

4 

 

■その他ご質問・感想等 

＜矢吹小学校＞ 

・アンケートの結果にすべての自由記述（町民の声）が反映されていないのはなぜなのか。 

 ▶すべての意見については、確認をしております。資料に反映されている意見については、すべて

のご意見を記載することは難しいため、「主なご意見」ということでご意見が多かったものを抜粋して

記載しております。 

・懇談会資料に記載されているテキストマイニングの結果について、再配置に肯定的な意見で「つら

い」というキーワードがあるのはなぜなのか。 

 ▶クラスが１クラスのままだと人間関係のトラブルなどがあったときにクラス替えができないので「つ

らい」、という意見があった。 

・アンケートの質問項目が子どもがいない一般の地域住民からすると難しいと思った。（感想） 

 

３ ご意見等記入用紙によるご意見（後日、矢吹町公式 HPにて回答させていただきます） 

質 問 ・ 意 見 

■学校規模適正化に関するご意見・感想 

＜矢吹小学校＞ 

・町民にはどのような負担がかかるのか知りたい。 

・アンケートの見解と専門家の比較をお知らせできないか。 

・矢吹小学校と善郷小学校のバランスの弊害はどこに出るのか。 

・議論の深度化をどう図るか。 

・町や地域全体で考えていけるといいと感じた。 

・適正化（統合）が実際に行われる時に対象となる小学生たちに負担がかからないよう配慮していた

だきたい。 

 

＜三神小学校＞ 

・歴史のある小学校をつぶすのはもったいないので別な活用方法があれば検討してほしい。 

・難しい問題かもしれないが、先生と子どものつながりをたくさん作り“いじめ”のない学校にしてほし

い。 

・反対的な意見はなくならないが、1つでも少ない結果になってほしい。 

・スクールバスの件、学童の件、大変なこともあるかと思いますがぜひ検討いただきたい。 

 

＜KOKOTTO＞ 

・適正化については賛成です。ただ、学区の見直し等は実施してほしい。距離的に一番近い小学校

にしてほしい。今の学区だと善郷小の方が近いのに中畑の学区になっている。 

・肯定的な意見が多いなと感じた。今の子育て世代の意見を優先してもらえればいいと思う。 

・小中一貫校への検討をお願いしたい。 

・統合以外にも学区を検討してみてはどうか。 

・統合し校舎を新築した場合、補助金等はあるのか。 

 

■本日の説明会に関するご意見・感想 

＜善郷小学校＞ 

・開催の時間帯や曜日について、子育て中の方々が参加しやすい時間（幼稚園の行事と組み合わ

せたりするなど）、託児を設ける工夫があればいいと思った。 

 

＜矢吹小学校＞ 

・説明会に参加しないと分からないことが多かったので参加してよかった。 

・HPにて資料を公開しているとのことだったので、より多くの方に周知いただきたい。 

・説明会の案内と合わせて、資料の URLをチラシに載せてもらえるといいと思う。 

・計画や方向性が進んだ際に再度説明会を実施してほしい。 
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・今後はどの段階で説明会を実施するのか知りたい。 

・統合する前に、「矢吹・中畑・三神」の学校区に住民を増やしていけるような都市計画を立てた方が

良いのではと感じた。 

 

＜三神小学校＞ 

・参加された方の意見をとりこぼすことなく結果に反映してほしい。 

・夏に実施されたアンケートに参加できなかったので、今回説明会に参加できてよかった。 

 

＜KOKOTTO＞ 

・具体的な事例（既存の小学校を活かすなど）を出しての説明会だとより良かったと思う。 

・説明会の日程について、全日同時刻での開催だったが、子育て世代が参加しやすい日時を検討

すべきである。 

■その他ご質問・感想等 

＜善郷小学校＞ 

・近隣市町村の様子もあわせて知りたかった。 

 

＜KOKOTTO＞ 

・次回の説明会では、統合した場合の金額の試算（プラス面・マイナス面）の比較などがあるといいと

思う。 

・「よい学校」ができることを期待しています。 

・より多くの方々の声を吸い上げてほしい。 

 

 

４ 地区別説明会の様子 

 


